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1. Εισαγωγή 

Η ανάγνωση θεωρείται μια πολύ σημαντική δεξιότητα για την πρωτοβάθμια εκπαί-
δευση. Σημαντικό ρόλο για την εκμάθησή της διαδραματίζουν τα κίνητρα, οι στάσεις, 
τα συναισθήματα αλλά και η μέθοδος διδασκαλίας (Grabe & Stoller, 2020). Η αξιο-
ποίηση της θεατροπαιδαγωγικής στη γλωσσική διδασκαλία μπορεί να συνεισφέρει 
προς αυτή την κατεύθυνση, αντιμετωπίζοντας τη γλωσσική ικανότητα ως δεξιότη-
τα για ανάπτυξη εμπλέκοντας τους μαθητές σε ολιστικές δραστηριότητες που κινη-
τοποιούν το μαθησιακό ενδιαφέρον. Το θέατρο ως εκπαιδευτική μέθοδος αξιοποιεί 
τις αρχές της ομαδοσυνεργατικής μάθησης για την κινητοποίηση των δημιουργικών 
ικανοτήτων του ατόμου προς όφελος της ψυχοκοινωνικής και προσωπικής του ανά-
πτυξης, ενθαρρύνοντας τους μαθητές/τριες στη χρήση της γλώσσας, ενώ παράλληλα 
αποτελεί μέσο ψυχολογικής εκτόνωσης και διασκέδασης (Mastrothanasis & Kladaki, 
2020· Wagner, 2002· Κοντογιάννη, 2012· Μαστροθανάσης & Κλαδάκη, 2022a· Πα-
παδόπουλος, 2021). Οι μαθητές μέσω της ενεργού συμμετοχής βελτιώνουν γλωσσι-
κές και επικοινωνιακές δεξιότητες, ενισχύουν τα κίνητρά τους για μάθηση και απο-
κτούν αυτοπεποίθηση καθώς προσδίδεται παιγνιώδης, βιωματικός και ευχάριστος 
χαρακτήρας στη διδασκαλία (Hertzberg, 2000· Mastrothanasis, Geladari, & Kladaki, 
2018). Επομένως το θέατρο στην εκπαίδευση λειτουργεί αποτελεσματικά ως προς 
την επίτευξη των διδακτικών στόχων μέσα σε ένα βιωματικό και πολυαισθητηρια-
κό πλαίσιο που ενισχύει την απόκτηση γλωσσικών, γνωστικών, μνημονικών και άλ-
λων δεξιοτήτων (Asimidou, Lenakakis, & Tsiaras, 2021· Hallgren, 2022· Papakosta, 
Mastrothanasis, Andreou, & Blouti, 2020· Κατσαρίδου, 2014· Τσιάρας, 2020).

Η συμβολή του θεάτρου των αναγνωστών (Readers’ theater ή theatre) στην 
εκπαιδευτική διαδικασία αποτιμάται θετικά τόσο γενικότερα στην εκμάθηση 
της γλώσσας (Dixon, 2007· Hosier, 2009· Stokes & Young, 2018), όσο και 
ειδικότερα στην κατάκτηση της της ανάγνωσης (Clementi, 2010· Drew & 
Pedersen, 2012· Padeliadu & Giazitzidou, 2018· Uribe, 2013· 2019). Συνδυά-
ζει στοιχεία λογοτεχνικής απαγγελίας με στοιχεία θεατρικότητας σε μια ιδιά-
ζουσα σύνθεση που κινείται στο μεταίχμιο της έντεχνης λεκτικής επικοινωνίας 
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και της παραστατικής τέχνης, αντλώντας κώδικες και από τις δύο, προκαλώ-
ντας ένα σύνθετο αποτέλεσμα με πολλαπλά εκπαιδευτικά οφέλη (Γραμματάς, 
2017· Μαστροθανάσης & Κλαδάκη, 2021· 2022b). Στο πεδίο της διδακτικής 
της ανάγνωσης, το θέατρο των αναγνωστών υποστηρίζεται ότι μπορεί να επη-
ρεάσει τη φύση των λογοτεχνικών εμπειριών του μαθητή και να συμβάλλει 
μέσω του γραπτού λόγου στην ανταπόκριση του ως αναγνώστη (Poe, 2013· 
Rosenblatt, 1994· Young, Paige, & Rasinski, 2022).

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η συστηματική ανασκόπηση και με-
τα-ανάλυση της σχετικής βιβλιογραφίας, προκειμένου να αποτιμηθούν με έναν 
αντικειμενικό τρόπο τα αποτελέσματα των πρωτογενών μελετών, να αποκαλυ-
φθούν νέες ερευνητικές κατευθύνσεις και να διερευνηθούν (πιθανά) σημεία που 
ενδέχεται η ερευνά να παρουσιάζει ελλείψεις (Hart, 2018). Κρίθηκε, λοιπόν, 
αναγκαία η διεξαγωγή της παρούσας συστηματικής ανασκόπησης και μετα-
ανάλυσης με σκοπό τη διερεύνηση της αποτελεσματικότητας των διδακτικών 
παρεμβάσεων του θεάτρου αναγνωστών.

2. Το Θέατρο Αναγνωστών

Το θέατρο των αναγνωστών αποτελεί μια ιδιαίτερη θεατροπαιδαγωγική μέθο-
δο που συγκεντρώνει στοιχεία από σκηνικές και θεατρικές πρακτικές, όπως 
αυτής του θεατρικού αναλογίου και του θεάτρου δωματίου. Παρόλο που σή-
μερα οι παραστασιακές αναγνώσεις δεν χρησιμοποιούνται ευρέως ως σκηνι-
κές μορφές θεάτρου, βρίσκουν εκπαιδευτικές εφαρμογές στη γλωσσική διδα-
σκαλία (Bridges, 2006· Drew & Pedersen, 2010· Gummere, 2004· Sullivan, 
2007· Tyler & Charard, 2000· Young, Valadez, & Gandara, 2016), λόγω των 
δυνατοτήτων που προσφέρουν για ολιστική διδασκαλία. Το θέατρο των ανα-
γνωστών αποτελεί μια θεατροπαιδαγωγική μέθοδο και συνάμα μια υβριδική 
μορφή θεατρικής έκφρασης στο χώρο της εκπαίδευσης. 

Ως όρος το θέατρο των αναγνωστών περιλαμβάνει δύο βασικές παραμέτρους 
αυτή του αναγνώστη και αυτή του θεατή (Γραμματάς, 2017). Οι αναγνώστες κάθο-
νται σε μια καρέκλα ή σε ένα στασίδι με τα σενάρια μπροστά τους και με το λόγο 
τους μετασχηματίζουν την ανάγνωση σε μία μινιμαλιστικής μορφής θεατρική ερ-
μηνεία και σκηνική παρουσία (Kelleher, 1997· Πολύμερου, 2003). Ερμηνεύουν, 
δηλαδή, το σενάριο φέρνοντας στη ζωή τους χαρακτήρες και την ιστορία μέσω 
της φωνής τους (Black & Stave, 2007· Casey & Chamberlain, 2006· Rasinski, 
2006), δίχως να είναι απαραίτητη η αποστήθιση των ρόλων (Flynn, 2007· Millin 
& Rinehart, 1999). Λόγω αυτής της μινιμαλιστικής φύσης του, το θέατρο αναγνω-
στών απαιτεί από τους αναγνώστες να διαβάζουν με έκφραση και ευχέρεια για να 
μεταδώσουν νόημα σε ένα κοινό. Στη βιβλιογραφία ως όρο τον συναντάμε πα-
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ράλληλα και ως «επί σκηνής ανάγνωση» (Tanner, 1993: 3), «παράσταση ανάγνω-
σης» (Γιαζιτζίδου, 2019: 739) ή ως «θεατρική ανάγνωση» (Τζιβινίκου, 2018: 210).

3. Μεθοδολογία

3.1 Ερευνητική στρατηγική

Η συστηματική βιβλιογραφική ανασκόπηση διεκπεραιώθηκε σύμφωνα με τη 
μεθοδολογία των Heyvaert, Hannes και Onghena (2016) και περιλάμβανε τη 
διατύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων της ανασκόπησης, τον καθορισμό 
των κριτηρίων συμπερίληψης και αποκλεισμού μιας μελέτης από την ανασκό-
πηση, την αναζήτηση σε βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων, την αξιολόγηση 
των λημμάτων και την αποδοχή αυτών που πληρούσαν τα κριτήρια εισαγωγής, 
την καταγραφή των δεδομένων τους και την παρουσίασή τους. 

Το πεδίο εφαρμογής της ανασκόπησης περιορίστηκε σε μελέτες που δημο-
σιεύτηκαν στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα από την 1η Ιανουαρίου 
του 1990 έως την 1η Ιανουαρίου του 2020 και επικεντρώθηκε στη διερεύνηση 
των εξής βασικών ερωτημάτων: α) Ποια η συμβολή της εφαρμογής του θεά-
τρου των αναγνωστών στην αναγνωστική ικανότητα μαθητευομένων σε δομές 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης; β) Σε ποια πεδία η έρευνα παρουσιάζει ελλείψεις;

3.2 Ταυτοποίηση και προκαταρκτικός έλεγχος

Η αναζήτηση των βιβλιογραφικών λημμάτων διεξήχθη από τις ηλεκτρονικές βάσεις 
δεδομένων ERIC, Scopus, Google μελετητής, PROQuest dissertations publishing, και 
Ελληνικές βάσεις δεδομένων Ε.Κ.Τ.. Η αναζήτηση στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομέ-
νων απέδωσε 3.264 εγγραφές με κύριους όρους τις λέξεις/φράσεις: «θέατρο αναγνω-
στών», «θεατρικό αναλόγιο», «επί σκηνής ανάγνωση», «readers theatre», «chamber 
theatre», «interpretive reading», «performing readers», «dramatic reading» και συνα-
φείς ορολογίες. Επίσης βρέθηκαν άλλες 41 εγγραφές μέσω σχετικών προσαρτημάτων 
βιβλιογραφικών ανασκοπήσεων και μετααναλύσεων (Black, 2016· Marshall, 2017).

Το σύνολο των 3.305 εγγραφών που συγκεντρώθηκαν κατά τη φάση της 
ταυτοποίησης μειώθηκε στις 189 εγγραφές, έπειτα από α) αφαίρεση των δι-
πλότυπων καταχωρήσεων, β) διαγραφή αυτών όπου ο τίτλος/περίληψη δεν θε-
ωρήθηκαν σχετικοί με το θέμα, γ) αφαίρεση εγγραφών με μειωμένα δικαιώ-
ματα πρόσβασης και δ) με χρονολογία δημοσίευσης πριν το 1990. Ακολούθως 
αναζητήθηκε, ανακτήθηκε και αρχειοθετήθηκε το πλήρες κείμενο των εγγρα-
φών αυτών και μελετήθηκε το περιεχόμενό τους ώστε να αποφασιστεί κατά 
πόσο πληρούνταν προκαθορισμένα κριτήρια συμπερίληψης στην ανασκόπηση. 
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3.3 Κριτήρια συμπερίληψης και αποκλεισμού

Τα κριτήρια συμπερίληψης για τις επιλεγμένες μελέτες επικεντρώθηκαν σε 
έξι κρίσιμα σημεία που αφορούσαν: α) τον τύπο δημοσίευσης, β) τη γλώσσα 
συγγραφής, γ) τον τύπο του ερευνητικού σχεδιασμού, δ) τον πληθυσμό εν-
διαφέροντος, ε) τον τύπο παρέμβασης και ζ) την ποιότητα της δημοσίευσης. 
Αναφορικά με τον τύπο της δημοσίευσης συμπεριλήφθηκαν στη μελέτη όσα 
δημοσιεύματα προέρχονταν από ακαδημαϊκά περιοδικά, διδακτορικές διατρι-
βές, μονογραφίες, κεφάλαια βιβλίων, ερευνητικές αναφορές και δημοσιεύσεις 
σε πρακτικά συνεδρίων με γλώσσα συγγραφής την ελληνική ή την αγγλική. 
Όσον αφορά το περιεχόμενο, αποτελούσαν πρωτότυπες ποσοτικές, ποιοτικές 
ή μεικτής μεθοδολογίας μελέτες που αναφέρονταν στην επίδραση του θεάτρου 
των αναγνωστών ως εκπαιδευτική παρέμβαση στην αναγνωστική ικανότητα 
και τις στάσεις μαθητευομένων από 6-12 ετών ή/και εκπαιδευτικών που είχαν 
αξιοποιήσει διδακτικά το θέατρο των αναγνωστών σε αυτές τις ηλικίες. 

Οι μελέτες που εντοπίστηκαν, αξιολογήθηκαν από δύο ανεξάρτητους κριτές 
ως προς τη μεθοδολογική τους ποιότητα, απ’ όπου έγιναν δεκτά όσα δημοσιεύμα-
τα πληρούσαν τα κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας ερευνητικών δημοσιευμά-
των των Kmet, Lee και Cook (2004), με αποδεκτή τιμή συμφωνίας ≥0,55 (σ. 9).

3.4 Μετα-αναλυτική στρατηγική

Την τελική συμπερίληψη και παρουσίαση των δημοσιευμάτων ακολούθησε 
η μετα-ανάλυση των πειραματικών και ψευδοπειραματικών μελετών (εξαιρέ-
θηκαν οι ποιοτικές μελέτες) με παρόμοιες ερευνητικές υποθέσεις και σχεδια-
σμό, μέσω της εφαρμογής Meta-Essentials. Σκοπός αυτής της διαδικασίας ήταν 
η ποσοτική και ενιαία αποτίμηση των εκβάσεών τους (Borenstein, Hedges, 
Higgins, & Rothstein, 2021). 

Πρώτα υπολογίστηκαν τα μεγέθη επίδρασης (effect sizes) για κάθε μία από 
τις επιλεγμένες μελέτες, αφού πρώτα μεταφέρθηκαν οι αρχικές και τελικές μέ-
σες τιμές, με τις τυπικές τους αποκλίσεις και το μέγεθος του δείγματος, στην 
εφαρμογή. Για μελέτες που ανέφεραν είτε πολλά μεγέθη επίδρασης για μία με-
ταβλητή, είτε αποτέλεσμα μετρήσεων διαφορετικών εργαλείων, υπολογίστηκε 
ένα μέγεθος επίδρασης από τη μέση τιμή αυτών (Borenstein κ.ά., 2021) και εν 
συνεχεία, αξιολογήθηκε το μοντέλο των επιδράσεων. Στη μετα-ανάλυση αξιο-
λογούνται τα μοντέλα σταθερών επιδράσεων και τα μοντέλα τυχαίων επιδρά-
σεων για τον υπολογισμό ενός συγκεντρωτικού αποτελέσματος, η επιλογή των 
οποίων εξαρτάται από την ετερογένεια των μελετών. Εικόνα αναφορικά με την 
ετερογένεια αυτών έχουμε μέσω των δεικτών I2 και Cochran’s Q-statistic. Για 
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τον δείκτη I2 προτείνονται ως κατώτατα όρια για την ερμηνεία της ανομοιο-
γένειας τα εξής: 25% χαμηλή ανομοιογένεια, 50% μέτρια ανομοιογένεια και 
75% υψηλή ανομοιογένεια. Για τον Q statistic ετερογένεια υπάρχει όταν το p 
είναι κάτω από την κρίσιμη τιμή (p<0,05) (Field & Gillett, 2010).

4. Αποτελέσματα

4.1 Συστηματική βιβλιογραφική ανασκόπηση

Η διαδικασία συμπερίληψης οδήγησε στην τελική επιλογή 23 μελετών που αφο-
ρούν την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του θεάτρου των αναγνωστών 
στην αναγνωστική ικανότητα μαθητών ηλικίας 6-12 ετών, από τα 189 λήμματα 
που αναγνώστηκαν για τη βιβλιογραφική ανασκόπηση και την εις βάθος ανά-
λυση τους. Η διαδικασία από το στάδιο της ταυτοποίησης έως και αυτό της 
τελικής συμπερίληψης περιγράφεται συνοπτικά με αριθμητικά στοιχεία μέσα 
ένα τύπου PRISMA διάγραμμα ροής που παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 1. 

Διάγραμμα 1. Διάγραμμα ροής συστηματικής ανασκόπησης
της βιβλιογραφίας

Από τις 23 μελέτες, αναφορικά με τον τύπο δημοσίευσης, οι 14 (60,9%) 
ήταν δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, οι 8 (34,8%) ήταν διδακτορικές 
διατριβές και η 1 (4,3%) άρθρο δημοσιευμένο σε πρακτικά συνεδρίου. Διαπι-
στώθηκε ότι καμία από τις μελέτες δεν αφορούσε μαθητικούς πληθυσμούς που 
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φοιτούσαν σε σχολεία της Ελλάδας, όπως επίσης ότι καμία δεν ήταν γραμμένη 
στην ελληνική γλώσσα (βλ. Πίνακας 1).

Πίνακας 1. Περιγραφικά χαρακτηριστικά εμπειρικών μελετών 
για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση

Μεταβλητή Επίπεδα Συχνότητα
Τύπος δημοσίευσης Επιστημονικά περιοδικά 14

Διδακτορικές διατριβές 8
Πρακτικά συνεδρίων 1

Περιοχή υλοποίησης Η.Π.Α. 19
Ασία 3

Ευρώπη 1
Γλώσσα Ελληνική 0

Αγγλικά 23
Πεδίο αναφοράς Μητρική γλώσσα 19

Ξένη γλώσσα 4
Δεύτερη γλώσσα 0

Πληθυσμός ενδιαφέροντος Τυπικοί αναγνώστες 15
Αναγνώστες με ΜΔ 5

Αναγνώστες με και χωρίς ΜΔ 3
Μεθοδολογία Ποσοτική 13

Μεικτή 8
Ποιοτική 2

Εστίαση ενδιαφέροντος Αποκωδικοποίηση 19
Κατανόηση 14

Ψυχοκοινωνική ικανότητα 14
Στάσεις 14

Τάξη φοίτησης Α-Γ 13
Δ-Στ 10

Διάρκεια παρέμβασης 1-500 λεπτά 8
500-1.000 λεπτά 7

>1.000 λεπτά 8
Εύρος παρέμβασης 1-4 εβδομάδες 6

4-8 εβδομάδες 7
>8 εβδομάδες 10

Η έρευνα σχετικά με την αποτελεσματικότητα του θεάτρου των αναγνωστών 
σε μαθητές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης έχει υλοποιηθεί κυρίως στις Η.Π.Α. 
από όπου εντοπίστηκαν 19 (82,6%) μελέτες. Μόλις 3 (13,0%) μελέτες εντοπί-
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στηκαν στο χώρο της Ασίας και 1 (4,4%) στο χώρο της Ευρώπης. Τη δεκαετία 
1990-2000 εντοπίστηκαν 2 (8,7%) μελέτες, τη δεκαετία 2001-2011, 7 (30,4%) 
μελέτες και τη δεκαετία 2011 έως και τις αρχές του 2020, 14 (60,9%) μελέτες, 
αναδεικνύοντας ένα γενικότερο αναδυόμενο ενδιαφέρον μελέτης της συμβο-
λής των θεατρικών και δραματικών τεχνικών τόσο γενικότερα στην εκπαιδευ-
τική διαδικασία όσο και ειδικότερα στο πεδίο των αναγνωστικών δεξιοτήτων 
(βλ.: Διάγραμμα 2).

Διάγραμμα 2. Διαχρονική εξέλιξη ερευνών σε βάθος τριακονταετίας βάσει 
ανασκόπησης

Από τις 23 μελέτες, οι 19 (82,6%) είχαν πεδίο αναφοράς την ανάγνωση 
στη μητρική γλώσσα, ενώ οι 4 (17,4%) την ανάγνωση στην ξένη γλώσσα. Δεν 
εντοπίστηκε κάποια μελέτη αναφορικά με την ανάγνωση στη δεύτερη γλώσσα.

Σχετικά με την στοχοθεσία των 23 μελετών παρατηρείται ότι στις 18 (78,3%) 
περιπτώσεις από αυτές η έρευνα εστιάζει στη διερεύνηση της επίδρασης του 
θεάτρου αναγνωστών στις δεξιότητες της αναγνωστικής αποκωδικοποίησης, 
στις 13 (56,6%) στη δεξιότητα της αναγνωστικής κατανόησης, στις 14 (60,9%) 
στην ψυχογνωστική ικανότητα και τέλος, στις 14 (60,9%) στις στάσεις του μα-
θητή απέναντι στην ανάγνωση ή στο θέατρο των αναγνωστών ως διδακτική 
μεθοδολογία (βλ. Πίνακας 2). 

Μελέτες Στοχοθεσία
Αποκ. Κατ. Ψυχογν. Στ.

Young & Rasinski, 2018 √
Marshall, 2017 √ √ √
Mraz et al., 2013 √ √ √



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 73/2022

149Η διδασκαλία της ανάγνωσης με τη μέθοδο του Θεάτρου Αναγνωστών: 
Συστηματική βιβλιογραφική ανασκόπηση και μετα-ανάλυση 
της τριαντακονταετίας 1990-2020

Forney, 2013 √ √
Kariuki & Rhymer, 2012 √ √
Young & Rasinski, 2009 √ √ √
Vasinda & McLeod, 2011 √ √ √
Lin, 2015 √ √
Caudill-Hansen, 2009 √ √
Clark et al., 2009 √ √ √
Tsou, 2011 √ √ √ √
Corcoran & Davis, 2005 √ √ √
Johnson, 2011 √ √
Rinehart, 1999 √ √ √
Millin & Rinehart, 1999 √ √ √ √
Carrick, 2001, 2009 √ √ √ √
Smith, 2011 √ √ √
Black, 2016 √ √
Myrset & Drew, 2016 √ √ √
Jagger, 2008 √ √
Keehn, 2003 √ √
Huang & Luo, 2017 √ √ √
Young et al., 2019 √ √

Σημείωση. Αποκ.: Αποκωδικοποίηση, Κατ.: Κατανόηση, Ψυχογ.: Ψυχογνω-
στική ικανότητα, Στ.: Στάσεις.

Επίσης σε 1 (4,4%) μελέτη αναφέρεται η επίδραση του θεάτρου των ανα-
γνωστών στην εκμάθηση λεξιλογίου. Τέλος, μόνο σε 1 (4,4%) μελέτη αξιολο-
γείται η επίδραση της ψηφιακής εκδοχής του θεάτρου των αναγνωστών (πα-
ρουσίαση μέσω podcasting σε θεατές), ενώ στις υπόλοιπες 22 (95,6%) αξιολο-
γείται η κλασική του εκδοχή (παρουσίασή του με φυσική παρουσία σε θεατές).

Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά ικανότητας των συμμετεχόντων, από το 
σύνολο των 23 ερευνών, στις 15 (65,2%) περιπτώσεις το θέατρο αναγνωστών 
αξιολογείται για πληθυσμούς μαθητών με τυπικά χαρακτηριστικά αναγνώστη, 
στις 5 (21,7%) περιπτώσεις για πληθυσμούς μαθητών με αναγνωστικές δυσκο-
λίες και στις 3 (13,1%) περιπτώσεις και για τις δύο πληθυσμιακές κατηγορίες 
(βλ.: Πίνακας 3).

Όσον αφορά τη μεθοδολογία διερεύνησης της αποτελεσματικότητας της θε-
ατροπαιδαγωγικής μεθόδου παρατηρείται ότι από τις 23 μελέτες, οι 13 (56,5%) 
αξιοποιούν ποσοτική μεθοδολογία, οι 8 (34,8%) μεικτή και η 2 (8,7%) ποιοτι-
κή, με συχνότερους ερευνητικούς σχεδιασμούς τον ψευδοπειραματικό (Ν=12), 
την έρευνα δράσης (Ν=5) και την μελέτη περίπτωσης (Ν=4).
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Πίνακας 3. Περιγραφή εμπειρικών ερευνών σε επίπεδο 
μαθητικών δυσκολιών και χαρακτηριστικών αναγνώστη

Μελέτες Χαρακτηριστικά συμμετεχόντων
Τυπικοί αναγνώστες Αναγνώστες με ΜΔ

Young & Rasinski, 2018 √
Marshall, 2017 √
Mraz et al., 2013 √
Forney, 2013 √
Kariuki & Rhymer, 2012 √
Young & Rasinski, 2009 √
Vasinda & McLeod, 2011 √
Lin, 2015 √
Caudill-Hansen, 2009 √
Clark et al., 2009 √ √
Tsou, 2011 √
Corcoran & Davis, 2005 √
Johnson, 2011 √
Rinehart, 1999 √
Millin & Rinehart, 1999 √
Carrick, 2001, 2009 √
Smith, 2011 √
Black, 2016 √ √
Myrset & Drew, 2016 √ √
Jagger, 2008 √
Keehn, 2003 √
Huang & Luo, 2017 √
Young et al., 2019 √

Αναφορικά με τη διάρκεια των παρεμβάσεων θεάτρου των αναγνωστών πα-
ρατηρείται ποικιλομορφία ως προς το χρόνο συνολικής υλοποίησης στην τάξη 
που κυμαίνεται από 100΄ έως 3.000΄ και χρονικό εύρος από 1 έως 9 εβδομάδες, 
ενώ διαπιστώνεται ότι όσο μεγαλύτερη διάρκεια και εύρος έχει μια παρέμβαση, 
τόσο πιο αποτελεσματική παρουσιάζεται για τις δεξιότητες και τις στάσεις του 
μαθητή. Στις περισσότερες από τις περιπτώσεις των μελετών, οι παρεμβάσεις 
αυτές διαμορφώνονται μέσα από μια εβδομαδιαία αναπτυξιακή διάρθρωση.
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4.2 Μετα-ανάλυση (meta-analysis)

Στη μετα-ανάλυση συμπεριλήφθηκαν 11 από τις παραπάνω μελέτες, με παρό-
μοιες ερευνητικές υποθέσεις και σχεδιασμό, οι οποίες περιλάμβαναν συνολικά 
332 μαθητές 6-12 ετών. Στον παρακάτω πίνακα φανερώνεται κατά δημοσίευμα 
η τιμή του μεγέθους επίδρασης Hedges’ g, τα όρια για το Cl και το βάρος της 
κάθε μελέτης εκφρασμένο σε ποσοστιαίες μονάδες (Βλ. Πίνακας 4). 

Πίνακας 4. Μεγέθη επίδρασης δημοσιευμάτων, Cl όρια και βάρος (%)

Α/Α Μελέτη Hedges’ g Cl LL Cl UL Βάρος

1 Vasinda & MvLeod (2011) 0,20 -0,27 0,67 9,84%

2 Tsou (2011) 0,47 -0,05 1,01 9,65%

3 Marshall (2017) 0,57 -0,22 1,38 8,59%

4 Smith (2011) 0,78 0,34 1,23 9,95%

5 Kariuki & Rhymer (2012) 0,81 -0,09 1,79 8,05%

6 Young, Durham et al. (2019) 0,82 0,36 1,30 9,84%

7 Keehn (2003) 0,91 0,56 1,28 10,21%

8 Millin & Rinehart (2009) 1,41 0,60 2,30 8,36%

9 Young & Rasinski (2018) 1,66 1,08 2,28 9,34%

10 Young & Rasinski (2009) 1,81 1,21 2,45 9,28%

11 Huang & Luo (2017) 5,19 4,11 6,43 6,88%

Τα αποτελέσματα από τα συνδυασμένα μεγέθη επίδρασης από τις μελέ-
τες αυτές έδειξαν ότι το θέατρο των αναγνωστών συμβάλλει σημαντικά στη 
βελτίωση της αναγνωστικής ικανότητας, με εμφανείς αλλαγές για το μαθητή, 
μιας και το συνολικό μέγεθος επίδρασης χαρακτηρίζεται ως μεγάλο (Hedges’ 
g=1,23, 95%Cl=0,40-2,06) και στατιστικά σημαντικό (z=3,30, p<0,001) (Βλ. 
Πίνακας 5).
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Πίνακας 5. Συνδυασμένα μεγέθη επίδρασης

Συνδυασμένα μεγέθη επίδρασης Τιμές

Hedges’ g 83,67
Standard error 0,37

CI Lower limit (LL) 0,40
CI Upper limit (UL) 2,06

PI Lower limit -0,67
PI Upper limit 3,13

Στο διάγραμμα «δάσους» (forest plots) εμφανίζονται τα μεγέθη επίδρασης 
και το 95% του διαστήματος εμπιστοσύνης όλων των μελετών που περιλήφθη-
καν στην ανάλυση κατά αύξοντα αριθμό μελέτης (Βλ. Διάγραμμα 3).

Διάγραμμα 3. Διάγραμμα «δάσους» δημοσιευμάτων μετα-ανάλυσης

Η εξέταση της ετερογένειας των μεγεθών επίδρασης υπέδειξαν υψηλή ανο-
μοιογένεια (Q(50) = 83,67, p<,001 και I2=88,05%), άρα και υιοθέτηση του μο-
ντέλου των τυχαίων επιδράσεων (random effects). Το διάγραμμα διοχέτευσης 
(funnel plot) (βλ. Διάγραμμα 4) και η δοκιμασία γραμμικής παλινδρόμησης 
του Egger’s (t=2,14, p=0,06) δεν απέδωσαν ενδείξεις για πιθανή μεροληψία 
των δημοσιευμάτων, ενώ τρεις μελέτες ανιχνεύτηκαν μέσα από τη μέθοδο πε-
ρικοπής-γεμίσματος των Duval και Tweedie (2000) και προσαρμόστηκαν ανά-
λογα τα μεγέθη επίδρασής τους.
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Διάγραμμα 4. Διάγραμμα διοχέτευσης (funnel plot)
δημοσιευμάτων μετα-ανάλυσης

Συμπεράσματα

Σκοπός της συστηματικής ανασκόπησης και της μετα-ανάλυσης ήταν η διε-
ρεύνηση της διδακτικής απόδοσης εφαρμογών θεάτρου των αναγνωστών, με 
ειδικότερο στόχο αφενός την ανάδειξη της συμβολής τους στην εκπαίδευση 
μαθητών/τριών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε ζητήματα ανάγνωσης και αφε-
τέρου στην αποκάλυψη των πεδίων που η έρευνα παρουσιάζει ελλείψεις.

Όσον αφορά το πρώτο σκέλος της στοχοθεσίας, όπως αποκαλύφθηκε από 
τη μελέτη των στοιχείων που περιλάμβαναν οι αξιολογηθείσες έρευνες καλύ-
πτοντας χρονικό βάθος τριαντακονταετίας, το θέατρο των αναγνωστών απο-
τελεί μια θεατροπαιδαγωγική μέθοδο που συμβάλλει θετικά στην ανάπτυξη 
των αναγνωστικών δεξιοτήτων των μαθητών/τριων, στη δημιουργία θετικών 
στάσεων απέναντι στην ανάγνωση και την ανάπτυξη μαθησιακών κινήτρων 
σε γλωσσικά περιβάλλοντα είτε μητρικής γλώσσας, είτε ξένης για την εκμά-
θηση της ανάγνωσης. Τα αποτελέσματα της μετα-ανάλυσης για την επίδραση 
του θεάτρου των αναγνωστών ως μεθόδου στη διδακτική της ανάγνωσης κα-
τέδειξαν ότι συμβάλλει σημαντικά στη βελτίωση της αναγνωστικής ικανότη-
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τας του μαθητή, με μεγάλο μέγεθος επίδρασης ίσο με 1,23 μονάδες. Σύμφωνα 
με τον Hattie (2008) παρεμβάσεις με μεγέθη επίδρασης μεγαλύτερα του 0,40 
θεωρούνται αποτελεσματικές (Hattie, 2008: 97). 

Σε επίπεδο δεξιοτήτων αποκωδικοποίησης φανερώθηκε ότι το θέατρο των 
αναγνωστών δρα θετικά στη βελτίωση της αναγνωστικής ευχέρειας (Carrick, 
2001· 2009· Caudill-Hansen, 2009· Corcoran & Davis, 2005· Huang & Luo, 
2017· Keehn, 2003· Millin & Rinehart, 1999· Mraz κ.ά., 2013· Myrset & Drew, 
2016· Rinehart, 1999· Tsou, 2011), της αναγνωστικής ακρίβειας (Johnson, 2011· 
Young & Rasinski, 2009· 2018), της προσωδίας (Huang & Luo, 2017· Mraz κ.ά., 
2013· Rinehart, 1999· Young & Rasinski, 2009· 2018), της προφοράς στην εκφο-
ρά (Myrset & Drew, 2016) και της μείωσης των αναγνωστικών λαθών (Mraz κ.ά., 
2013). Από ορισμένες έρευνες που χρησιμοποιούσαν ομάδα σύγκρισης παρουσι-
άστηκε ότι το θέατρο αναγνωστών αποδίδει παρόμοια θετικά αποτελέσματα σε 
σύγκριση με άλλα διδακτικά σχήματα. Ειδικότερα, στην έρευνα των Young et al. 
(2019) οι μαθητές/τριες που συμμετείχαν σε θεατροπαιδαγωγικές δραστηριότητες 
θεάτρου των αναγνωστών παρουσίασαν σημαντική βελτίωση σε επίπεδο αναγνω-
στικής αποκωδικοποίησης, αντίστοιχη με τη βελτίωση που είχαν μαθητές/τριες σε 
παρεμβάσεις ενίσχυσης των αναγνωστικών στους δεξιοτήτων. Στις έρευνες των 
Marshall (2017), Smith (2011), Black (2016) και Jagger (2008) η μεθοδολογία του 
θεάτρου των αναγνωστών απέδωσε βελτίωση στην αναγνωστική ευχέρεια, παρό-
μοια με αυτή που επήλθε σε μαθητές/τριες που διδάχτηκαν είτε με την τεχνική των 
επαναλαμβανόμενων αναγνώσεων, είτε με άλλες παραδοσιακές αποτελεσματικές 
μεθόδους που βασίζονται στο αναλυτικό πρόγραμμα. Τέλος, στην μελέτη περίπτω-
σης των Clark et al. (2009) διαπιστώθηκαν παρόμοια αποτελέσματα σε επίπεδο 
προφοράς και ομαλότητας ανάγνωσης των μαθητών/τριών σε σύγκριση με τις επι-
δόσεις τους πριν από την παρέμβαση με θέατρο των αναγνωστών.

Σε επίπεδο αναγνωστικής κατανόησης φανερώθηκε ότι το θέατρο των ανα-
γνωστών δρα θετικά στις περιπτώσεις με μαθητικούς πληθυσμούς αναγνωστών 
τυπικής ανάπτυξης (Carrick, 2001, 2009· Kariuki & Rhymer, 2012· Keehn, 
2003· Young κ.ά., 2019) και σε περιπτώσεις μαθητικών πληθυσμών αναγνω-
στών με δυσκολίες μάθησης (Jenkins, Jackson, Abdella, & Henderson, 2020· 
Millin & Rinehart, 1999· Mraz κ.ά., 2013· Vasinda & McLeod, 2011) με πα-
ρόμοια συνεισφορά στην αναγνωστική κατανόηση σε σύγκριση είτε με την 
τεχνική των επαναλαμβανόμενων αναγνώσεων, είτε άλλες με παραδοσιακές 
μεθόδους βασισμένες στο αναλυτικό πρόγραμμα (Black, 2016· Forney, 2013· 
Jagger, 2008· Marshall, 2017· Tsou, 2011).

Σε επίπεδο ψυχοκοινωνικής προσαρμογής, γνωστικών δεξιοτήτων και στάσεων 
η συμβολή του θεάτρου αναγνωστών είναι αξιοσημείωτη. Αναδεικνύεται η προστι-
θέμενη αξία της θεατροπαιδαγωγικής μεθόδου στα αναγνωστικά κίνητρα (Carrick, 
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2001· 2009· Clark κ.ά., 2009· Corcoran & Davis, 2005· Marshall, 2017· Myrset & 
Drew, 2016· Rinehart, 1999· Tsou, 2011), το ενδιαφέρον του μαθητή για την ανάγνω-
ση στο σχολείο (Marshall, 2017), τον ενθουσιασμό (Corcoran & Davis, 2005· Millin 
& Rinehart, 1999· Mraz κ.ά., 2013· Myrset & Drew, 2016· Tsou, 2011· Vasinda & 
McLeod, 2011· Young & Rasinski, 2009), την απόλαυση (Carrick, 2001· 2009· Huang 
& Luo, 2017· Myrset & Drew, 2016), την εμπλοκή (Carrick, 2001· 2009· Myrset 
& Drew, 2016· Vasinda & McLeod, 2011), τη δέσμευση για συμμετοχή (Myrset & 
Drew, 2016), τη φιλοαναγνωστική συμπεριφορά στο σπίτι (Young & Rasinski, 2009), 
την ανάπτυξη αυτοπεποίθησης (Corcoran & Davis, 2005· Millin & Rinehart, 1999· 
Myrset & Drew, 2016· Rinehart, 1999· Tsou, 2011· Vasinda & McLeod, 2011), την 
απόκτηση γνώσεων (Marshall, 2017) και την συγκράτηση μνημονικών καταγραφών 
από το περιεχόμενο του κειμένου (Forney, 2013· Marshall, 2017). Στην έρευνα του 
Smith (2011) παρά τη βελτίωση σε επίπεδο αναγνωστικών κινήτρων και στάσεων 
απέναντι στην ανάγνωση από το θέατρο των αναγνωστών, η τεχνική των επαναλαμ-
βανόμενων αναγνώσεων οδήγησε σε παρόμοια αποτελέσματα. Επίσης στην έρευνα 
της Lin (2015) δεν παρουσιάστηκε διαφοροποίηση στις ήδη υψηλές αναγνωστικές 
στάσεις των μαθητών/τριών έπειτα από διδακτική παρέμβαση βασισμένη στο θέ-
ατρο αναγνωστών, ενώ στην έρευνα των Huang και Luo (2017) η παρέμβαση δεν 
οδήγησε σε μείωση των επιπέδων μαθητικού άγχους.

Η προστιθέμενη συμβολή του Θεάτρου των Αναγνωστών έναντι άλλων με-
θόδων, είτε σε μαθητικούς πληθυσμούς αναγνωστών τυπικής ανάπτυξης, είτε 
μαθητικούς πληθυσμούς αναγνωστών με δυσκολίες μάθησης, διαφάνηκε σε πε-
ριπτώσεις όπου η οποιαδήποτε παρέμβαση γινόταν συστηματικά και σε βάθος 
χρόνου. Ορισμένες παρεμβάσεις μικρής χρονικής διάρκειας και εύρους υλο-
ποίησης με θέατρο των αναγνωστών δεν απέδωσαν σημαντικές διαφορές στη 
βελτίωση της αναγνωστικής ικανότητας των μαθητών/τριων σε αντιστοιχία με 
άλλες αποτελεσματικές μεθόδους (Black, 2016· Jagger, 2008· Marshall, 2017). 
Στις περισσότερες από τις περιπτώσεις των μελετών, οι διδακτικές παρεμβά-
σεις διαμορφώνονται μέσα από μια εβδομαδιαία αναπτυξιακή διάρθρωση.

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της στοχοθεσίας της ανασκόπησης, διαπι-
στώθηκε ότι καμία από τις μελέτες δεν αφορούσε μαθητικούς πληθυσμούς που 
φοιτούσαν σε σχολεία της Ελλάδας, όπως επίσης ότι καμία δεν ήταν γραμμέ-
νη στην ελληνική γλώσσα. Παρότι αναδεικνύεται ένα γενικότερο αυξανόμενο 
ενδιαφέρον μελέτης της συμβολής των θεατρικών και δραματικών τεχνικών 
τόσο γενικότερα στην εκπαιδευτική διαδικασία όσο και ειδικότερα στο πεδίο 
των αναγνωστικών δεξιοτήτων διεθνώς, δεν εντοπίστηκε καμία έρευνα που να 
μελετάται το αν η εκτέλεση σεναρίων με τη μεθοδολογία του θεάτρου ανα-
γνωστών μπορεί να επηρεάσει θετικά την αναγνωστική ικανότητα δίγλωσσων 
μαθητών/τριών, όπως επίσης δεν έχει αξιολογηθεί και η επίδραση της ψηφια-
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κά διαμεσολαβημένης αξιοποίησής του.
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Abstract

Readers’ theater constitutes a collaborative method of preparation and stage 
presentation with strong pedagogical characteristics. It combines elements of 
theatricality and script recitation in a unique composition that has its origins 
in theatrical readings and the use of theater in education. In this context, the 
purpose of the study is to present a systematic literature review, and the meta-
analysis of the relevant data, over a period of thirty years (1990-2020), in order 
to clarify the contribution of the readers’ theater as a method of teaching reading 
to students aged between 6 and 12 years old. According to the results of the 
study, the positive contribution of the drama-based method to the development 
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of reading ability and related skills was revealed in student populations of typical 
development and in student populations facing learning difficulties. The results 
of the meta-analysis showed that the readers’ theater methodology significantly 
contributes to the improvement of the student’s reading ability with a large 
effect size. The contribution of the method to psychosocial adjustment, to the 
creation of pro-reading attitudes and to the development of learning motivations 
in linguistic environments, whether native or foreign, was also demonstrated, 
while the fields in which the research shows deficiencies were pointed out.

Key-words: Readers’ theater, readers’ theatre, reading, reading ability, systematic 
literature review, meta-analysis
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